

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Голубева Константина Ивановича на диссертацию Репиной Маргариты Олеговны «Регулирование инфляции в современной России: институциональный подход», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория.

Проблемы инфляции оказывают существенное влияние на социально-экономические условия жизни общества в целом и каждого человека в отдельности. Инфляция создает сложности для экономического оборота, перелива сбережений в инвестиции. Для понимания особенностей и характера протекания современных инфляционных процессов необходимо тщательное изучение механизмов влияния государственной денежной власти на инфляционные механизмы, т.к. ценность современных фидуциарных денег в значительной степени зависит от действий государственных органов. Соответственно диссертационная работа Репиной Маргариты Олеговны «Регулирование инфляции в современной России: институциональный подход» может быть признана актуальной.

Структура работы определена исходя из темы диссертации и поставленных при ее написании задач.

В первой главе рассмотрены теоретические основы понимания инфляции и подходы к ее регулированию в экономической теории. Важнейшую часть данной главы составляет анализ механизмов инфляционного перераспределения доходов общества.

Во второй главе представлено исследование центрального банка в качестве института денежной власти и регулирования инфляции. Особое внимание заслуживает анализ системы регулирования инфляции в современной экономике.

Вполне логично, что третья глава посвящена регулированию инфляции в Российской Федерации и вопросам формирования эффективной антиинфляционной политики в современной России. При этом особо следует отметить анализ автором роли Банка России в регулировании инфляции.

Среди научных результатов данной работы, заслуживающих особого внимания, можно отметить следующие:

- осуществлен анализ подходов к регулированию инфляции и центрального банка как института денежной власти и регулирования инфляции,
- представлено исследование основных причин инфляции в России,
- произведена оценка уровня независимости Банка России на основе расчета индекса независимости А.Цукермана для ЦБ РФ,
- разработаны авторские рекомендации по институциональной трансформации Банка России в контексте формирования антиинфляционной политики.

При этом в работе имеются некоторые недостатки.

Недостаточно обоснована классификация подходов к понятию «инфляция». Автор диссертации выделяет «в современной научной литературе» три группы определений инфляции. Но вряд ли источник «Большая Советская энциклопедия» является приемлемым для классификации определений инфляции «в современной научной литературе» (с. 19). На с. 20 утверждается, что Макконнелл (в фамилии которого (McConnell) автор пишет одно «л») и Брю в учебнике «Экономикс: принципы, проблемы и политика» демонстрируют подход, «согласно которому любой рост цен отождествляется с инфляцией». Автор называет их подход «некорректным» и приводит определение, согласно которому «для инфляции характерен рост общего уровня цен в экономике, который является устойчивым и длительным». Но вряд ли данные претензии касаются Макконнелла и Брю, т.к. еще в первом переводе их учебника на русский

язык, вышедшем в 1992 г., инфляция рассматривалась именно как «повышение общего уровня цен в экономике» (т. 1, с. 163; т. 2, с. 388). Не обосновано утверждение, что главным в третьем подходе к инфляции «является конфликт между государством и населением на макроэкономическом уровне» (с. 23). Непонятно, почему в этом случае не учитываются интересы упоминаемых в тексте монополий и других сторон этого конфликта.

По смыслу второй главы имело бы смысл доказать утверждение: «Центральный банк не является естественным порождением развития банковского бизнеса» (с. 88). В этой связи логично было бы отметить в диссертации и существование акционерной формы центрального банка.

Утверждение, что весьма значительные доходы ограниченного круга граждан являются причиной инфляции не является очевидным и требует обоснования. («Таким образом, колоссальные доходы, получаемые от экспорта национальных ресурсов, попадают в руки весьма ограниченного круга экономических агентов, а избыточная денежная масса в их распоряжении приводит к инфляции вследствие однобокости российской экономики (с. 147)).

Имел бы смысл еще раз прочитать текст. В настоящий момент мы встречаем на с. 10 «**методолгию** определения оптимального темпа инфляции», на с. 17 «билеты Соединенных штатов».

Несмотря на указанные недостатки, научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации Репиной Маргариты Олеговны «Регулирование инфляции в современной России: институциональный подход», являются вполне обоснованными и достоверными, имеющими новизну и практическую значимость. Выводы и фактические данные диссертации могут быть использованы в преподавании ряда дисциплин (в частности, таких как «Экономическая теория», «Макроэкономика», «Деньги. Кредит. Банки»).

В представленной диссертации Репина Маргарита Олеговна делает ссылки на авторов и источники заимствованных материалов. Положения диссертации нашли отражение в публикациях автора.

Диссертация Репиной Маргариты Олеговны «Регулирование инфляции в современной России: институциональный подход» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Репина Маргарита Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория.

17.11.2017

Член диссертационного совета,
доктор экономических наук,
доцент, профессор кафедры маркетинга
факультета маркетинга и логистики
Белорусского государственного
экономического университета (Беларусь)

220070, Беларусь, Минск, Партизанский проспект, 26
Телефон: +375 17 209-88-93.
E-mail: gki26@yandex.ru

